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Η παρούσα Ποσοτική Ερευνα διεξήχθη από τη 
∆ιεύθυνση Ερευνών Αγοράς της ICAP A.E., για 
λογαριασµό του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας. 
 
Η λήψη των συνεντεύξεων που έγινε µε 
προσωπική επαφή, άρχισε στις 1 και τελείωσε 
στις 30 Ιουνίου 1997, ενώ απασχολήθηκαν 13 
συνεντευκτές και ένας επιθεωρητής. 
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άνω των 25 ετών. Τα 
αµηλότερα ποσοστά χρήσης παρατηρούνται στους προπτυχιακούς φοιτητές. Μόνο οι 
ροπτυχιακοί φοιτητές του τµήµατος ∆.Ε.Ο.Π.Σ. ανέφεραν ότι χρησιµοποιούν τη βιβλιοθήκη 

έφερε ότι χρησιµοποιεί και κάποια άλλη βιβλιοθήκη, το ποσοστό 
υτό για τους µεταπτυχιακούς φοιτητές, το εκπαιδευτικό προσωπικό και τους εξωτερικούς 

ς που δεν χρησιµοποιούν τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου 
ακεδονίας, το 41% δεν συνηθίζει να πηγαίνει σε βιβλιοθήκες και το 26% χρησιµοποιεί την 

υ σχετίζονται 
ε έρευνα, το 21% για ανάγνωση δικών τους βιβλίων και το 14% για γενικότερους 

 

ο 44% των χρηστών πηγαίνουν στη βιβλιοθήκη 1 µε 2 φορές την εβδοµάδα. Το 26% 

ύµφωνα µε την άποψη της πλειοψηφίας το πιο εξυπηρετικό ωράριο της βιβλιοθήκης θα ήταν 

ιακές.  

ία του 59% διαφωνεί στο ότι θα πρέπει να υπάρχει ειδική αυξηµένη χρέωση για 
υπηρεσίες που παρέχονται σε εξωτερικούς χρήστες. 
 
Το 21% των ερωτώµενων δεν χρησιµοποιεί τέ ξενόγλωσσο υλικό για την κάλυψη των 
πληροφοριακών του αναγκών. Το 29% ανέφερε ότι χρησιµοποιεί σπάνια και το 11% όχι 
συχνά. Συχνά κάνει χρήση ξενόγλωσσου υλικού το 11%, πολύ συχνά το 13% και σχεδόν 
αποκλειστικά το 11%. Οσον αφορά τις γλώσσες που χρησιµοποιούνται για µελέτη το 98% 
ανέφερε τα Αγγλικά, ενώ Γαλλικά και Γερµανικά αναφέρθηκαν από το 15% αντίστοιχα. 
 
Οσον αφορά τα είδη υλικού που θα τους ενδιέφερε να περιλαµβάνει η συλλογή της 
βιβλιοθήκης, βιβλία και περιοδικά είναι πρώτα σε σειρά σπουδαιότητος, ενώ εξίσου ψηλά 
είναι τα διδακτικά εγχειρίδια, οι εφηµερίδες, τα στατιστικά δεδοµένα και οι διδακτορικές 
διατριβές. 
 

 
 
 
Το συνολικό δείγµα για την έρευνα αυτή ήταν 865 ερωτώµενοι από τους οποίους 73% ήταν 
προπτυχιακοί φοιτητές του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας.  
 
Στο σύνολο του δείγµατος το 79% χρησιµοποιεί την βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου 
Μακεδονίας. Τα υψηλότερα ποσοστά χρήσης παρατηρούνται στους µεταπτυχιακούς φοιτητές 
και στο εκπαιδευτικό προσωπικό και σε γενικές γραµµές σε άτοµα 
χ
π
σε ποσοστό υψηλότερο του γενικού µέσου όρου. 
 
Το 32% των ερωτώµενων αν
α
χρήστες είναι 39%, 59% και 80% αντίστοιχα. 
 
Από τους 183 ερωτώµενου
Μ
προσωπική του βιβλιοθήκη. 
 
Από όσους χρησιµοποιούν τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας το 46% το κάνει για 
λόγους που σχετίζονται µε την εκπαιδευτική διαδικασία, το 39% για λόγους πο
µ
προσωπικούς µορφωτικούς και ενηµερωτικούς λόγους. 
 
Από τους χρήστες της βιβλιοθήκης µόλις το 2% είναι καθόλου ικανοποιηµένοι από αυτήν, ενώ 
λίγο ικανοποιηµένοι είναι το 23%. Ετσι το ποσοστό των ικανοποιηµένων φτάνει το 75% (πολύ 
ικανοποιηµένοι 65%, πάρα πολύ ικανοποιηµένοι 10%). 
 
Τ
πηγαίνει 2 µε 3 φορές το µήνα και το 15% 1 φορά το µήνα. Ετσι το 85% κάνει βαριά χρήση 
και µόνο το 15% πηγαίνει πιο σπάνια από 1 φορά το µήνα. 
 
 
Σ
: 08:00 έως 20:00 τις καθηµερινές και 08:00 έως 19:00 τα Σαββατοκύριακα. Ενας στους 
τέσσερις πιστεύει ότι θα πρέπει να είναι κλειστή το Σάββατο, ενώ οι µισοί πιστεύουν το ίδιο 
και για τις Κυρ
 
Η πλειοψηφία του 53% συµφωνεί στο ότι η βιβλιοθήκη θα πρέπει να παρέχει υπηρεσίες και 
σε χρήστες που δεν ανήκουν στην κοινότητα του Πανεπιστηµίου. 
 
Η πλειοψηφ

πο
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Σε ηλεκτρονική µορφή και όχι τικά δεδοµένα το 59% των 
ερωτώµενων. Ακολουθούν ς/ευρετήρια (38%) και οι 
εφηµερίδες (37%). 
 
Οσον αφορά άλλες µορφές υλικού που θα ήθελαν να περιλαµβάνει η συλλογή της 
βιβλιοθήκης, τα πολυµέσα είναι πρώτα µε µεγάλη διαφορά. Το 82% των ερωτώµενων θα 
ενδιαφερόταν να περιλαµβάνει η βιβλιοθήκη υλικό που να καλύπτει γενικότερες µορφωτικές 
και ψυχαγωγικές ανάγκες τους. Αυτό είναι πιο έντονο µεταξύ των προπτυχιακών φοιτητών, 
του διοικητικού προσωπικού και όσον δεν είναι ικανοποιηµένοι από την µέχρι τώρα χρήση της 
βιβλιοθήκης. Από αυτό το 82% του συνόλου, το 62% πιστεύει ότι η βιβλιοθήκη θα πρέπει να 
περιλαµβάνει υλικό από τον τοµέα της λογοτεχνίας. Ακολουθούν οι τοµείς των κοινωνικών 
θεµάτων, της ιστορίας/αρχαιολογίας και του κινηµατογράφου/θεάτρου. 
 
 
Η πλειοψηφία του 60% διαφωνεί µε την τοποθέτηση του βιβλίου σε κλειστό βιβλιοστάσιο που 
δεν είναι προσιτό στους χρήστες. Επίσης το 57% διαφωνεί γενικά µε τον περιορισµό του 
χώρου του αναγνωστηρίου. 
 
Αντίθετα το 87% θεωρεί αρκετά σηµαντική την δυνατότητα εξωτερικού δανεισµού βιβλίου και 
κυρίως οι µεταπτυχιακοί φοιτητές, το εκπαιδευτικό προσωπικό και γενικότερα όσοι 
ασχολούνται µε την έρευνα. 
 
Σχεδόν οι µισοί από τους ερωτώµενους στο δείγµα (49%) προτιµούν να κάνουν έρευνα για το 
αντικείµενο που τους ενδιαφέρει στη βιβλιοθήκη µε τη βοήθεια ειδικού βιβλιοθηκονόµου. Το 
34% θα προτιµούσε να κάνει κάτι τέτοιο µόνο του, ενώ το 17% προτιµά να υποβάλει το 
ερώτηµα και να αναλαµβάνει ο βιβλιοθηκονόµος την ολοκλήρωση της έρευνας.  
 
Το 88% θεωρεί χρήσιµη την καθιέρωση από το προσωπικό της βιβλιοθήκης τακτικών 
προγραµµάτων εκπαίδευσης στη χρήση της. Η συντριπτική πλειοψηφία του 77% πιστεύει 
πως µια τέτοια εκπαίδευση θα πρέπει να καθιερωθεί στα πλαίσια σεµιναρίων 
επαναλαµβανόµενα τακτικά και µε προαιρετική παρακολούθηση. Οσον αφορά τους τοµείς 
που θα πρέπει να καλύπτουν αυτά τα προγράµµατα εκπαίδευσης, σπουδαιότερος κρίνεται η 
χρήση του Internet και των cd-rom.  
 
Αναφορικά µε τη σπουδαιότητα υπηρεσιών που θα πρέπει να παρέχει κατά προτεραιότητα η 
βιβλιοθήκη, οι τρεις πρώτες σε σειρά είναι η πρόσβαση στο Internet µέσω των σταθµών 
εργασίας της βιβλιοθήκης, ο διαδανεισµός βιβλίων και φωτοτυπηµένων τεκµηρίων και η 
πρόσβαση από απόσταση µέσω Internet. 
 
Παρόλα αυτά το 82% των ερωτώµενων δεν φαίνονται διατεθειµένοι να επιβαρυνθούν µε µια 
µικρή επιπλέον χρέωση για κάποιες από τις υπηρεσίες αυτές και για τη χρήση του σχετικού 
εξοπλισµού. 
 
Αναφορικά µε τους τοµείς της υλικοτεχνικής υποδοµής της βιβλιοθήκης, το 73% ανέφερε ότι 
θα πρέπει να δωθεί προτεραιότητα στα φωτοτυπικά µηχανήµατα. Το 63% ανέφερε τις θέσεις 
εργασίας Η/Υ για πρόσβαση στις βάσεις δεδοµένων της βιβλιοθήκης και το 62% ανέφερε τους 
εκτυπωτές. 

 

 σε έντυπη θα προτιµούσαν τα στατισ
τα περιοδικά (43%), οι βιβλιογραφίε
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ΕΥΡΗΜΑΤΑ 
 
 
Για την έρευνα αυτήν ρωτήθηκαν συνολικά 865 άτοµα που σχετίζονται άµεσα µε το 

 ήταν προπτυχιακοί φοιτητές, το 8% µεταπτυχιακοί 
οιτητές, το 11% ανήκε στο εκπαιδευτικό προσωπικό, το 3% στο διοικητικό προσωπικό και το 

α ευρήµατα χωρίζονται σε δέκα µεγάλες ενότητες σύµφωνα µε το περιεχόµενο των 
ντίστοιχων ερωτήσεων του ερωτηµατολογίου και των πληροφοριών που απορρέουν από 
υτές. 

ατηγορία ερωτώµενου 

Χ  Εξωτερικοί χρήστες 

φορική 
ΕΟΠΣ ∆ιεθνών Ευρωπαικών Οικονοµικών και Πολιτικών Σπουδών 

. ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 

ρησιµοποιείτε τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας ; 

πό το σύνολο των ερωτώµενων, το 79% είναι χρήστες (τακτικοί ή όχι) της Βιβλιοθήκης. Το 
οσοστό αυτό είναι ιδιαίτερα αυξηµένο στις περιπτώσεις των ΜΦ (96%), του ΕΠ (93%) και 
ν ερωτώµενων µε ηλικία 25 ετών και πάνω (90%). Χαµηλότερο είναι στις περιπτώσεις των 
Φ (73%) και ιδιαίτερα µεταξύ αυτών που ανήκουν στα τµήµατα Εφ.Πλ. (65%), Λογ.Χρ. 
4%) και Οικ. (68%). Σε όλες τις άλλες κατηγορίες ερωτώµενων τα ποσοστά χρήσης είναι 
οντά στο γενικό ποσοστό του 79%. 

ρησιµοποιείτε κάποια άλλη Βιβλιοθήκη ; 

ο 32% των ερωτώµενων ανέφερε ότι χρησιµοποιεί και κάποια άλλη βιβλιοθήκη. Υψηλότερα 
σης άλλης βιβλιοθήκης εµφανίζονται στις περιπτώσεις των : ΜΦ (39%), ΕΠ 

9%), ΕΧ (80%), όσων κάνουν ήδη βαριά χρήση της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου 
), 

ροσωπική ενηµέρωση (38%) ή για ανάγνωση δικών τους βιβλίων (42%), καθώς επίσης και 

Πανεπιστήµιο Μακεδονίας. Το 73% αυτών
φ
6% ήταν εξωτερικοί χρήστες της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου. Η έκθεση αυτή αποτελεί µια 
περίληψη των σπουδαιότερων ευρηµάτων που προκύπτουν από την µελέτη των στατιστικών 
πινάκων, όπου τα αποτελέσµατα διασταυρώνονται κατά φύλο, ηλικία, κατηγορία 
ερωτώµενου, βαθµός χρήσης της βιβλιοθήκης, κύριος λόγος χρήσης της, βαθµός 
ικανοποίησης από την βιβλιοθήκη και ειδικά για την µεγάλη πλειοψηφία των προπτυχιακών, 
το τµήµα στο οποίο ανήκουν. 
 
Τ
α
α
 
 
 
Συντοµογραφίες 
 
Στο κείµενο θα γίνει χρήση των παρακάτω συντοµογραφιών : 
 
Κ
ΠΦ  Προπτυχιακοί φοιτητές 
ΜΦ  Μεταπτυχιακοί φοιτητές 
ΕΠ  Εκπαιδευτικό προσωπικό 
∆Π  ∆ιοικητικό προσωπικό 
Ε
 
Τµήµα (προπτυχιακοί φοιτητές) 
Εφ. Πλ. Εφηρµοσµένη Πληρο
∆
Λογ. Χρ. Λογιστική και Χρηµατοοικονοµική 
Ο∆Ε  Οργάνωση και ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων 
Οικ.  Οικονοµικό 
 
 
 
Α
 
Χ
 
Α
π
τω
Π
(7
κ
 
Χ
 
Τ
ποσοστά χρή
(5
Μακεδονίας (40%), όσοι χρησιµοποιούν την Βιβλιοθήκη κυρίως για έρευνα (45%
π
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οι ΠΦ του Τµήµατος ∆ΕΟΠΣ (47%), όσοι είναι λίγο ή πολύ ικανοποιηµένοι από την χρήση της 
Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας (38%) και οι ηλικίες των 23-24 (39%) και 25 ετών 
και πάνω (47%). Χαµηλότερα ποσοστά χρήσης άλλης βιβλιοθήκης εµφανίζουν οι : ΠΦ (24%), 
∆Π (22%), όσοι ήδη κάνουν ελαφρά ή και καθόλου χρήση της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου 
Μακεδονίας (23% και 14% αντίστοιχα), οι ηλικίες έως 20 ετών (21%) και οι ΠΦ των Τµηµάτων 
φ.Πλ. (20%), Λογ.Χρ. (19%), Ο∆Ε (23%) και Οικ. (17%). 

πό το 32% του συνολικού δείγµατος που ανέφερε ότι χρησιµοποιεί (και) κάποια άλλη 

ο 9% τη Βιβλιοθήκη ∆ιεθνούς Ευρωπαικού και Οικονοµικού ∆ικαίου 
αι το 5% την Βιβλιοθήκη του Μαθηµατικού Τµήµατος του Α.Π.Θ. Αλλες Βιβλιοθήκες 

ια ποιούς λόγους δεν χρησιµοποιείτε τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας ; 

 ερώτηση αυτή απευθυνόταν στους 183 ερωτώµενους που ανέφεραν ότι δεν χρησιµοποιούν 

Φ 
ν Τµηµάτων Λογ.Χρ. και Οικ.  

ο 10% ανέφερε ότι προτιµά να χρησιµοποιεί περισσότερο άλλες πηγές πληροφόρησης, το 

Ε
 
Ποιές άλλες βιβλιοθήκες χρησιµοποιείτε ; 
 
Α
βιβλιοθήκη (278 ερωτώµενοι), το 59% ανέφερε την Κεντρική Βιβλιοθήκη του Α.Π.Θ., το 27% 
την Κεντρική ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη Θεσσαλονίκης, το 11% την Βιβλιοθήκη του Βαφοπούλειου 
Πνευµατικού Κέντρου, τ
κ
αναφέρθηκαν κατά 33% περίπου. Κατά µέσον όρο κάθε δύο ερωτώµενοι ανέφεραν τρείς 
περίπου βιβλιοθήκες. 
 
 
 
 
Β. ΜΗ ΧΡΗΣΤΕΣ 
 
Γ
 
Η
καθόλου την Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας (21% στο συνολικό δείγµα).  
 
Το 41% αυτών ανέφερε ότι δεν συνηθίζει να χρησιµοποιεί βιβλιοθήκες γενικά. Οσοι 
ισχυρίστηκαν κάτι τέτοιο είναι περισσότερο άντρες παρά γυναίκες (46% έναντι 35%), είναι 
ερωτώµενοι έως 20 ετών (51%) και ανήκουν στα Τµήµατα ∆ΕΟΠΣ και Ο∆Ε (53% και 67% 
αντίστοιχα). Αντίθετα αυτό δεν αναφέρθηκε καθόλου από ΜΦ και ΕΠ.  
 
Το 26% ανέφερε ότι χρησιµοποιεί την προσωπική του βιβλιοθήκη. Αυτή η αναφορά έγινε κατά 
43% από το ΕΠ, κατά 51% από άτοµα έως 20 ετών και κατά 50% και 37% αντίστοιχα από Π
τω
 
Τ
7% δεν εξυπηρετείται από το ωράριο λειτουργίας της Βιβλιοθήκης, το 4% ανέφερε ότι η χρήση 
της Βιβλιοθήκης δεν απαιτείται για τις σπουδές ή το διδακτικό τους έργο, ενώ διάφορες άλλες 
αναφορές έγιναν από το 16%. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γ. ΧΡΗΣΤΕΣ 
 
Για ποιούς λόγους χρησιµοποιείτε συνήθως τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας ; 
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Από το 79% του δείγµατος που χρησιµοποιούν την Βιβλιοθήκη του Πανεπι-στηµίου 
Μακεδονίας, το 46% ανέφερε ότι το κάνει για λόγους που σχετίζονται µε την εκπαιδευτική 
ιαδικασία. Το 39% ανέφερε ότι το κάνει για λόγους που σχετίζονται µε Ερευνα, ενώ το 14% 

όγους που σχετίζονται µε εκπαιδευτική διαδικασία ανέφεραν κυρίως ΠΦ (53%), ΕΠ (57%), 

που σχετίζονται µε την Ερευνα ανέφεραν πιό συχνά σε σχέση µε άλλους ΜΦ (85%) 
αι ΕΠ (88%), άτοµα 25 ετών και άνω (74%) και οι πάρα πολύ ικανοποιηµένοι από την χρήση 

∆Π (94%), άτοµα 25 ετών 
αι άνω (20%), οι πάρα πολύ ικανοποιηµένοι από την χρήση της Βιβλιοθήκης (27%) και οι 

 δικά τους βιβλία κυρίως οι ΕΧ (71%), άτοµα έως 21 ετών 
1%), όσοι δεν είναι καθόλου ικανοποιηµένοι από την χρήση της οι πάρα πολύ 

Τµηµάτων Λογ.Χρ. (42%) και 

ε γενικές γραµµές πόσο ικανοποιηµένος είστε από τις συναλλαγές σας µε τη βιβλιοθήκη ; 

 23%.Αντίθετα πολύ ικανοποιηµένοι είναι δύο στους τρείς χρήστες σχεδόν 
5%) και πάρα πολύ το 10%. Ο µέσος βαθµός ικανο-ποίησης σε µία κλίµακα από το 1 

ρους 
έσους (πιό ικανοποιηµένοι) να εµφανίζονται στις περιπτώσεις των ΜΦ (2,97), ΕΠ (3,07), ∆Π 

ικρότερη ηλικία και ΠΦ των Τµηµάτων ∆ΕΟΠΣ (2,64) και Λογ.Χρ. (2,63). 

 Πανεπιστηµίου Μακεδονίας ; 

µενων - χρηστών πηγαίνουν στην Βιβλιοθήκη µία µε δύο φορές την 
βδοµάδα, ενώ το 26% πηγαίνει εκεί δύο µε τρείς φορές το µήνα. Μία φορά το µήνα πηγαίνει 

πό εκείνους τους ερωτώµενους που χρησιµοποίησαν την Βιβλιοθήκη τον τελευταίο µήνα 

δ
για γενικότερους προσωπικούς ενηµερω-τικούς και µορφωτικούς λόγους και το 21% για 
ανάγνωση δικών τους βιβλίων.  
 
Λ
ΠΦ των Ο∆Ε (54%) και Οικ. (70%), άτοµα πάρα πολύ ικανοποιηµένα από την Βιβλιοθήκη 
(61%) και οι ηλικίες µέχρι 20 ετών (54%). 
 
Λόγους 
κ
της Βιβλιοθήκης (47%). 
 
Προσωπική ενηµέρωση και µόρφωση ανέφεραν κυρίως µέλη του 
κ
ΠΦ του Ο∆Ε (21%). 
 
Τέλος, πηγαίνουν για να διαβάσουν
(3
ικανοποιηµένοι από την χρήση της Βιβλιοθήκης και οι ΠΦ  των 
Οικ. (30%). 
 
Σ
 
Από τους χρήστες της Βιβλιοθήκης καθόλου ικανοποιηµένοι είναι µόλις το 2% και λίγο 
ικανοποιηµένοι το
(6
(καθόλου ικανοποιηµένος) έως το 4 (πάρα πολύ ικανοποιηµένος) είναι 2,83 µε υψηλότε
µ
(3,44), όσων πηγαίνουν εκεί για προσωπική ενηµέρωση (2,94) και όσων είναι πάνω από 25 
ετών (3,05). Αντίθετα χαµηλότεροι µέσοι (λιγότερο ικανοποιηµένοι) εµφανί-ζονται στις 
περιπτώσεις των ΕΧ (2,51), όσων πηγαίνουν εκεί για ανάγνωση δικών τους βιβλίων (2,66), 
ερωτώµενων µε µ
 
Πόσο συχνά θα λέγατε ότι χρησιµοποιείτε τη βιβλιοθήκη του
 
Το 44% των ερωτώ
ε
το 15%. Ετσι αν χαρακτηρίσουµε σαν βαριά χρή-ση µια συχνότητα επίσκεψης τουλάχιστον 
µία φορά το µήνα τότε το 85% των χρηστών είναι ήδη βαριοί χρήστες. Ελαφριά χρήση κάνει 
το υπόλοιπο 15%. 
 
Στους βαρύτερους χρήστες συγκαταλέγονται : ΜΦ και ΕΠ µε ποσοστό χρήσης τουλάχιστον 
µία φορά το µήνα 91% και 93% αντίστοιχα, όσοι πηγαίνουν εκεί για λόγους Ερευνας (89%), 
όσοι δεν είναι καθόλου ικανοποιηµένοι (91%) και όσοι είναι πάρα πολύ ικανοποιηµένοι από 
την Βιβλιοθήκη (94%), καθώς και οι ηλικίες άνω των 25 ετών (90%). 
 
Στους ελαφρύτερους χρήστες συγκαταλέγονται : ∆Π (72%), ΠΦ του Τµήµατος Εφ.Πλ. (73%) 
και άτοµα µέχρι 20 ετών (81%). 
 
Για ποιό λόγο κυρίως χρησιµοποιήσατε τη βιβλιοθήκη τον τελευταίο µήνα ; 
 
Α
(85% επί των χρηστών), το 50% πήγε για διάβασµα στο αναγνωστήριο. Το 15% ανέφερε ότι 
πήγε για εσωτερικό δανεισµό βιβλίων, το 13% για χρήση περιοδικών, το 7% για εξωτερικό 
δανεισµό και το 5% για αναζήτηση πρωτογενών στοιχείων από στατιστικές πηγές. 
 
Το διάβασµα στο αναγνωστήριο αναφέρθηκε συχνότερα από ΠΦ (66%), ΕΧ (88%), όσους 
πηγαίνουν απλά για ανάγνωση δικών τους βιβλίων (82%), ΠΦ των Τµηµάτων Λογ.Χρ. (72%), 
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Ο∆Ε (62%) και Οικ. (87%), άτοµα που δεν είναι καθόλου ικανοποιηµένα από την Βιβλιοθήκη 
(90%), καθώς και άτοµα έως 20 (76%) και 21 ετών (70%). 
 
Για εσωτερικό δανεισµό πήγαν συχνότερα σε σχέση µε άλλους άτοµα που ασχολούνται µε 

ν Εφ.Πλ. (25%) και ∆ΕΟΠΣ (34%), καθώς και άτοµα 22-24 ετών 
0%). 

οδικών πήγαν συχνότερα σε σχέση µε άλλους οι ΜΦ (28%) και µέλη του ΕΠ 
6%), όσοι ασχολούνται µε Ερευνα (27%) και ερωτώµενοι άνω των 25 ετών (35%). 

τά (25%) 
υριακή : Από 08:00 (24%) έως πριν τις 19:00 (24%) - Κλειστά (52%) 

 τα υψηλότερα ποσοστά από όλες σχεδόν τις κατηγορίες 
ρωτώµενων. Οι όποιες διαφορές είναι ποσοτικές (στα ποσοστά) και όχι ποιοτικές (στις ώρες 

ριος στόχος της βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου ; 

 συντριπτική πλειοψηφία των ερωτώµενων (87%) συµφωνεί ότι η Βιβλιοθήκη θα πρέπει να 
ι το ερευνητικό έργο του Πανεπιστηµίου. Μόνον το 10% 

αι 4% αντίστοιχα ανέφεραν ότι θα πρέπει να υποστηρίζει κύρια το εκπαιδευτικό και το 

ε ποιό βαθµό συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε τα παρακάτω : 

 από τους µισούς ερωτώµενοι (53%) συµφωνούν µε αυτήν την φράση, ενώ ένα 
πιπλέον 14% συµφωνεί απόλυτα. Το 21% διαφωνεί και το 13% διαφωνεί απόλυτα. Γενικά 
συµφωνεί το 67% κ 3%. 
 
Σε α από το 1 έως το 4, όπου το 1 σηµαίνει “διαφωνώ όλυτα” και το 4 “συµφω
απ µέσος όρος είναι στο 2,68 (η πλειοψηφία συµφων  Παρατήρηση των µέσ
όρ ρωτώµενων δείχνει ότι περισσότερο (σε έση µε τον µέσο όρο 
δε φωνούν όλοι πλην των ΠΦ, όσοι κάνουν βαριά ση της Βιβλιοθήκης, ό
τη  έρευνα και προσωπική ενηµέρωση όσοι δεν είναι καθό
ικ ή και οι ηλικίες άνω των 23 ετών. Περισ τερο διαφωνούν οι ΠΦ
ελ  χρησιµοποιούν κυρίως για εκπαίδευσ ι οι ηλικίες έως 21 ετώ
Σε ωνείτε ή διαφωνείτε µε τα παρακάτω : 
Π κή αυξηµένη χρέωση για υπηρεσίες που αρέχονται σε εξωτερικ
χρ
 
Η υ 44% διαφωνεί µε την φράση αυτή, ενώ επιπλέον 16% διαφω
απ  συµφωνεί και το 9% συµφωνεί απόλυτα.  συµφωνεί το 41% 
δι ίδια κλίµακα βαθµολογίας, ο µέσος όρο  αυτήν την ερώτηση εί
2, φωνεί). Κυρίως διαφωνούν οι γυναίκες ΕΧ, όσοι πηγαίνουν σ
Βι ωση δικών τους βιβλίων, όσοι δεν είναι κα ου ικανοποιηµένοι µε
ρήση της, οι ηλικίες 22-24 ετών και οι ΠΦ στα Τµήµατα ∆ΕΟΠΣ και Λογ.Χρ. Εκεί όπου η 

την Ερευνα (23%), ΠΦ τω
(2
 
Για χρήση περι
(4
Τον εξωτερικό δανεισµό ανέφεραν συχνότερα οι ΜΦ (41%) και οι ηλικίες άνω των 25 ετών 
(22%). 
 
∆. ΤΡΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ - ΣΤΟΧΟΙ 
 
Ποιό θα ήταν το πιο εξυπηρετικό για σας ωράριο της βιβλιοθήκης ; 
 
Οι απαντήσεις που ξεχωρίζουν στις ερωτήσεις αυτές που απευθύνονται στο σύνολο των 
ερωτώµενων του δείγµατος και αφορούν το ωράριο λειτουργίας της Βιβλιοθήκης καθηµερινά, 
το Σάββατο και την Κυριακή είναι : 
 
Καθηµερινά : Από 08:00 (67%) έως 20:00 (34%) ή 22:00 (22%) 
Σάββατο : Από 08:00 (40%) έως πριν τις 19:00 (41%) - Κλεισ
Κ
 
Αυτές οι ώρες αναφέρονται µε
ε
αυτές καθαυτές). 
 
Ποιός πιστεύετε ότι πρέπει να είναι ο κύ
 
Η
υποστηρίζει εξίσου το εκπαιδευτικό κα
κ
ερευνητικό έργο. 
 
Σ
Η βιβλιοθήκη πρέπει να παρέχει υπηρεσίες και σε χρήστες που δεν ανήκουν στην κοινότητα 
του Πανεπιστηµίου. 
 
Πάνω
ε

αι διαφωνεί το 3

 µία κλίµακ
όλυτα”, ο 

απ
εί).

νώ 
ων 

ων κατά κατηγορία ε  σχ του 
ίγµατος) συµ χρή σοι 
ν χρησιµοποιούν για
ανοποιηµένοι από αυτ

, 
σό

λου 
, οι 

αφροί χρήστες, όσοι την η κα ν. 
 ποιό βαθµό συµφ
ρέπει να υπάρχει ειδι
ήστες. 

 π ούς 

 πλειοψηφία το ένα νεί 
όλυτα. Το 32%
αφωνεί το 59%. Στην

Γενικά
ς για

και 
ναι  

34 (η πλειοψηφία δια , οι την 
βλιοθήκη για ανάγν θόλ  την 

χ
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πλειοψηφία συµ ωνεί, αντίθετα µε το σύνολο του δείγµατος είναι στις περιπτώσεις τω  ΜΦ, 
ΕΠ και ∆Π, καθώς και όσοι είναι πάρα πολύ ικανοποιηµένοι από την χρήση της Βιβλιοθήκης. 
 
 
Ε. ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΟ ΥΛΙΚΟ 
 
Πόσο συχνά χρησιµοποιείτε ξενόγλωσσο υλικό για την κάλυψη των πληροφοριακών σας 
αναγκών ; 

φ ν

ο 21% δεν χρησιµοποιεί ποτέ ξενόγλωσσο υλικό για την κάλυψη των πληρο-φοριακών του 
ναγκών. Το 29% ανέφερε ότι χρησιµοποιεί σπάνια και το 11% ότι χρησιµοποιεί, αλλά όχι 
υχνά. Συχνά κάνει χρήση ξενόγλωσσου υλικού το 11%, ενώ πολύ συχνά και σχεδόν 

ε µία κλίµακα βαθµολόγησης όπου το ποτέ αντιστοιχεί στο 0 και το σχεδόν αποκλειστικά στο 

πορείτε να χρησιµοποιήσετε, για να µελετήσετε υλικό 
ου καλύπτει τις ανάγκες σας ; 

 µεγάλη διαφορά από 
 Γαλλικά και τα Γερµανικά (15%). Το 8% ανέφερε τα Ιταλικά και το 1% τα Ισπανικά, τα 

Στον πίνακα που α σιάζονται τα είδη η
κα αφέρει τους ερωτώµενους να περιλαµβάνει η συλλογή της βιβλιοθήκης, 
φθί τάταξης, έτσι όπως προκύπτει µε βάση τον µέσο όρο κατάταξης από 1 έως
1
 

ΕΙ∆Η ΥΛΙΚΟΥ ΣΕΙΡΑ ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΗ ΤΑΞΗ 

Περιοδικά 2 4,56 
∆ιδακτικά Εγχειρίδια 3 6,03 
Εφηµερίδες 4 6,03 
Στατιστικά ∆εδοµένα 5 6,38 
∆ιδακτορικές ∆ιατριβές 6 6,84 

 
7,36 

 
 

 
 

 
Τ
α
σ
αποκλειστικά το 13% και 11% αντίστοιχα. 
 
Σ
5, ο µέσος όρος χρήσης ξενόγλωσσου υλικού είναι στο 2,03 (όχι συχνά). Παρατήρηση των 
µέσων όρων κατά κατηγορία φανερώνει ότι πο-λύ συχνή και σχεδόν αποκλειστική χρήση 
ξενόγλωσσου υλικού παρατηρείται κυρίως στους ΜΦ και το ΕΠ, ενώ πολύ συχνή χρήση σε 
άτοµα άνω των 25 ετών και όσους χρησιµοποιούν την Βιβλιοθήκη κυρίως για Ερευνα. 
Αντίθετα τα χαµηλότερα ποσοστά συχνής χρήσης ξενόγλωσσου υλικού παρατηρούνται 
µεταξύ των ΠΦ του Τµήµατος Οικ., όσων δεν είναι καθόλου ικανοποιηµένοι από τη χρήση της 
Βιβλιοθήκης, των ηλικιών έως 21 ετών, του ∆Π και των ΠΦ. 
 
Ποιά/ποιές από τις παρακάτω γλώσσες µ
π
 
Τα Αγγλικά αναφέρθηκαν κατά 98% από το σύνολο ακολουθούµενα µε
τα
Ρωσικά και διάφορες άλλες γλώσσες. 
 
 
ΣΤ. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 
 
Αριθµώντας κατά σειρά σπουδαιότητας από το 1 έως το 13, πείτε µου παρακαλώ ποιά από 
αυτά τα είδη υλικού θα σας ενδιέφερε να περιλαµβάνει η συλλογή της βιβλιοθήκης ; 
 

κολουθεί παρου  υλικού που αναφέρονται στ ν ερώτηση 
ι που ενδι σε 
νουσα σειρά κα

3. 
 

ΚΑΤΑ
Βιβλία 1 2,56 

Εγκυκλοπαίδειες 7 7,07
Πτυχιακές Εργασίες 8 
Κυβερνητικές Εκδόσεις 9 7,69
Βιβλιογραφίες 10 8,17
Αρχειακό Υλικό 11 8,69 
Πρακτικά Συνεδρίων 12 8,85
Τεχνικές Εκθέσεις 13 10,16
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Τα βιβλία και τα περιοδικά είναι καθαρά πρώτο και δεύτερο αντίστοιχα σε σειρά 
σπουδαιότητας, όσον αφορά την ανάγκη να συµπεριλαµβάνονται στην συλλογή µιας 
ιβλιοθήκης. Τα διδακτικά εγχειρίδια και οι εφηµερίδες καταλαµβάνουν την τρίτη και τέταρτη 

ριβές, οι εγκυκλοπαίδειες, οι πτυχιακές εργασίες, οι 
υβερνητικές εκδόσεις και οι βιβλιογραφίες καταλαµβάνουν τις θέσεις έξι έως δέκα µε σχεδόν 

κτρονική από την έντυπη µορφή 
λικού ; 

την ερώτηση αυτή που τέθηκε στο σύνολο των ερωτώµενων, κάθε ένας ανέφερε κατά µέσο 
ρο τέσσερα είδη υλικού. Πρώτο και µε διαφορά αναφέρθηκαν τα στατιστικά δεδοµένα από το 
9% των ερωτώµενων. Ακολουθούν µε διαφορά τα περιοδικά, οι βιβλιογραφίες/ευρετήρια 
εριοδικών και οι εφηµερίδες που αναφέρθηκαν από το 43%, 38% και 37% αντίστοιχα. Αυτά 
 είδη συµπληρώνουν την πρώτη τετράδα και ακολουθούν το αρχειακό υλικό (31%), τα 
ιβλία και οι κυβερνητικές εκδόσεις (30%), οι εγκυκλοπαίδειες /λεξικά (27%), οι πτυχιακές 
ργασίες (25%)και οι διδακτορικές διατριβές (24%). Με ποσοστά κάτω του 20% αναφέρθηκαν 
 πρακτικά συνεδρίων (19%), τα διδακτικά εγχειρίδια (16%) και οι τεχνικές εκθέσεις (15%). 
ο 3% δεν εξέφρασε καµία προτίµηση. 

ριθµώντας από το 1 έως το 5 κατά σειρά σπουδαιότητας, πείτε µου παρακαλώ ποιές άλλες 
ορφές υλικού θα θέλατε να περιλαµβάνει η συλλογή της βιβλιοθήκης ; 

ηµάδι των καιρών µας, τα πολυµέσα δεν θα µπορούσαν παρά να καταλάβουν καθαρά την 
ά σπουδαιότητας εναλλακτικών µορφών υλικού. Τελικά είναι γεγονός ότι 

ι προτιµήσεις των σηµερινών νέων τείνουν προς τις πιό ολοκληρωµένες µορφές 

ι φυσικό να ακολουθούν οι βιντεοκασέτες που συνδυάζουν εικόνα, κίνηση 
αι ήχο. Με την εικόνα να προηγείται σταθερά έναντι του ήχου ακολουθούν τα σλάιντς (µόνο 

ΕΙ∆Η ΥΛΙΚΟΥ ΣΕΙΡΑ ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ 
 

Σλάιντς 3 2,93 
 
 

ΕΠ (65%) και των ΕΧ (73%), όσων κάνουν ελαφρά χρήση της Βιβλιοθήκης (76%), των ΠΦ 

β
θέση µε ελάχιστη διαφορά µεταξύ τους, ενώ την πρώτη πεντάδα κλείνουν τα στατιστικά 
δεδοµένα. Οι διδακτορικές διατ
κ
ίσες αποστάσεις µεταξύ τους, ενώ αρχειακό υλικό, πρακτικά συνεδρίων και τεχνικές εκθέσεις 
καταλαµβάνουν τις τρείς τελευταίες θέσεις σε σειρά σπουδαιότητας. 
 
 
 
 
Για ποιά από αυτά τα είδη υλικού θα προτιµούσατε την ηλε
υ
 
Σ
ό
5
π
τα
β
ε
τα
Τ
 
Α
µ
 
Σ
πρώτη θέση σε σειρ
ο
πληροφόρησης αφού τα πολυµέσα συνδυάζουν κίνηση, εικόνα, ήχο και ανθρώπινη 
παρεµβολή. Είνα
κ
εικόνα) και οι µικροφόρµες, ενώ οι κασέτες (µόνον ήχος) είναι στην τελευταία θέση. 
 

Πολυµέσα 1 2,39
Βιντεοκασέτες 2 2,62 

Μικροφόρµες 4 3,32
Κασέτες 5 3,64

 
 
 
 
 
 
Θα σας ενδιέφερε να περιλαµβάνει η συλλογή της βιβλιοθήκης υλικό που να καλύπτει 
γενικότερες µορφωτικές και ψυχαγωγικές ανάγκες ; 
 
Το 82% των ερωτώµενων στο δείγµα θα ενδιαφερόταν να περιλαµβάνει η Βιβλιοθήκη υλικό 
που να καλύπτει γενικότερες µορφωτικές και ψυχαγωγικές ανάγκες. Υψηλότερα ποσοστά 
ενδιαφεροµένων εµφανίζονται µεταξύ των γυναικών (87%), των ΠΦ (86%), του ∆Π (87%), 
των ΠΦ των Τµηµάτων Ο∆Ε (92%) και Οικ. (89%), όσων είναι λίγο ικανοποιηµένοι από την 
χρήση της Βιβλιοθήκης (87%) και των ηλικιών των 21 (86%), 22 (88%) και 23-24 ετών (90%). 
Αντίθετα τα χαµηλότερα ποσοστά ενδιαφεροµένων εµφανίζονται µεταξύ των ΜΦ (74%), του 
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του Τµήµατος Λογ.Χρ. (76%), όσων είναι καθόλου (64%) και πάρα πολύ ικανοποιηµένοι από 
την χρήση της Βιβλιοθήκης (71%) και των ηλικιών άνω των 25 ετών (69%). 

αρακαλώ πείτε µου από τους τοµείς που θα σας διαβάσω, από ποιούς θα πρέπει να 
εριλαµβάνει υλικό η βιβλιοθήκη ; 

ετικά στην προηγούµενη ερώτηση (82% στο 
υνολικό δείγµα) το 62% πιστεύει ότι η Βιβλιοθήκη θα πρέπει να περιλαµβάνει υλικό από τον 

αφία/τουρισµός (40%), ο αθλητισµός (38%), οι καλές 
χνες (33%) και η φιλοσοφία/θρησκεία (31%). Το 3% ανέφερε διάφορους άλλους τοµείς, ενώ 

. ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ 

υµφωνείτε µε την τοποθέτηση των βιβλίων σε κλειστό βιβλιοστάσιο που δεν είναι προσιτό 
τους χρήστες ; 

την πλειοψηφία τους (60%) οι ερωτώµενοι στο δείγµα διαφωνούν µε την προοπτική που 
ναφέρεται στην ερώτηση. Συµφωνεί το 38%, ενώ το 2% δεν γνώριζε να απαντήσει.  

ι περιπτώσεις όπου η πλειοψηφία συµφωνεί, αντίθετα µε το σύνολο είναι αυτές του ∆Π 
0%), όσων είναι πάρα πολύ ικανοποιηµένοι από την χρήση της Βιβλιοθήκης (52%) και των 
Φ των Τµηµάτων της Λογ.Χρ. (54%) και των Οικ. (54%).  

υτοί που διαφωνούν έντονα είναι στην πλειοψηφία τους ερωτώµενοι από το ΕΠ (µόλις το 
6% συµφωνεί), ελαφροί χρήστες (30%), όσοι ασχολούνται κυρίως µε Ερευνα (32%) και ΠΦ 
ν Τµηµάτων Εφ.Πλ. (28%) και Ο∆Ε (22%). 

βλία να είναι άµεσα προσιτά στο 
οινό που χρησιµοποιεί τη βιβλιοθήκη, µε παράλληλη δυνατότητα δανεισµού, πόσο θα 

υ ; 

ε µία κλίµακα από το 1 έως το 4, όπου το 1 σηµαίνει “διαφωνώ απόλυτα” και το 4 “συµφωνώ 

 και όχι 
ρηστών και οι ΠΦ των Τµηµάτων Εφ.Πλ., Ο∆Ε και Οικ. Περισσότερο διαφωνούν οι 
κατηγορίες των ΕΧ, όσων κάνουν βαριά χρήση της Βιβλιοθήκης, όσων πηγαίνουν εκεί κυρίως 

 
Π
π
 
Από τους 709 ερωτώµενους που απάντησαν θ
σ
τοµέα της λογοτεχνίας. Την πρώτη τετράδα κλείνουν οι τοµείς των κοινωνικών θεµάτων 
(49%), της ιστορίας/ αρχαιολογίας (48%) και του κινηµατογράφου/θεάτρου (48%). 
Ακολουθούν η µουσική (44%), η γεωγρ
τέ
κατά µέσον όρο κάθε ερωτώµενος ανέφερε τέσσερις τοµείς. 
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Αν ο χώρος του αναγνωστηρίου περιοριζόταν, ώστε τα βι
κ
συµφωνούσατε ή θα διαφωνούσατε µε µια τέτοια κίνηση περιορισµού του αναγνωστηρίο
 
Το 21% διαφωνεί απόλυτα µε µια τέτοια κίνηση από τη µεριά της Βιβλιοθήκης. Ενα επιπλέον 
36% διαφωνεί. Συµφωνεί το 33% και συµφωνεί απόλυτα το 10%. Ετσι οι διαφωνούντες 
φτάνουν το 57% και αυτοί που συµφωνούν το 43%. 
 
Σ
απόλυτα”, ο µέσος όρος είναι στο 2,33 (η πλειοψηφία διαφωνεί). Παρατήρηση των µέσων 
όρων κατά κατηγορία ερωτώµενων δείχνει ότι περισσότερο (σε σχέση µε τον µέσο όρο του 
δείγµατος) συµφωνούν, µάλιστα κατά ελαφρά πλειοψηφία, οι κατηγορίες ∆Π, ελαφρών
χ
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για ανάγνωση δικών τους βιβλίων, όσων είναι καθόλου ή λίγο ικανοποιηµένοι από την χρήση 
της Βιβλιοθήκης και οι ΠΦ των ∆ΕΟΠΣ και Λογ.Χρ.  
 
 
 
Πόσο σηµαντική θεωρείτε τη δυνατότητα να δανείζεστε εσείς βιβλία για χρήση έξω από το 
χώρο της βιβλιοθήκης (εξωτερικός δανεισµός) ; 
 
Μόλις το 3% των ερωτώµενων θεωρούν καθόλου σηµαντική τη δυνατότητα του εξωτερικού 

ν και δεν τίθεται θέµα για τις προτιµήσεις των ερωτώµενων, περισσότερο σηµαντικός 

από τους ΕΧ, τους µη χρήστες της Βιβλιοθήκης, όσους πηγαίνουν απλά για 
νάγνωση δικών τους βιβλίων, τους µη ικανοποιηµένους από την χρήση της Βιβλιοθήκης και 

 
 
 
 
 
 
 
 

. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΠΑΝΩ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 

ροτιµάτε να κάνετε την έρευνα για το αντικείµενο που σας ενδιαφέρει στη βιβλιοθήκη ; 

χεδόν οι µισοί από τους ερωτώµενους στο δείγµα (49%) προτιµούν να κάνουν έρευνα για το 
ντικείµενο που τους ενδιαφέρει στη Βιβλιοθήκη µε τη βοήθεια ειδικού βιβλιοθηκονόµου. Ενας 
τους τρεις (34%) θα προτιµούσε να κάνει κάτι τέτοιο µόνος/η του, ενώ το 17% προτιµά να 
ποβάλλει το ερώτηµα και να αναλαµβάνει ο βιβλιοθηκονόµος την ολοκλήρωση της έρευνας. 

 απάντηση “µόνος/η” δόθηκε κατά πλειοψηφία από ΕΧ (45%), όσους πηγαίνουν στην 
ιβλιοθήκη κυρίως για να διαβάσουν δικά τους βιβλία (48%), όσους δεν είναι καθόλου 
ανοποιηµένοι από την χρήση της (64%) και τους ΠΦ του Τµήµατος ∆ΕΟΠΣ (48%).  

δανεισµού, ενώ µόνο το 10% την θεωρεί λίγο σηµαντική. Αντίθετα, το 32% τη θεωρεί 
σηµαντική και το 55% πολύ σηµαντική. 
 
Α
θεωρείται ο εξωτερικός δανεισµός από τους ΜΦ, το ΕΠ, όσους ασχολούνται κυρίως µε 
Ερευνα, όσους είναι πολύ και πάρα πολύ ικανοποιηµένοι από την Βιβλιοθήκη, όσους είναι 
άνω των 25 ετών και τους ΠΦ  στα Τµήµατα Ο∆Ε και Οικ.  
 
Οχι σηµαντικός θεωρείται κατά υψηλότερο ποσοστό σε σχέση µε το πενιχρό 13% του 
συνόλου, 
α
τους ΠΦ των Τµηµάτων Εφ.Πλ. και Λογ.Χρ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η
 
Π
 
Σ
α
σ
υ
 
Η
Β
ικ
 

 110



Την βοήθεια του βιβλιοθηκονόµου προτιµούν κατά πλειοψηφία όλες οι άλλες κατηγορίες 
ρωτώµενων και κυρίως οι ΜΦ (63%), όσοι πηγαίνουν στην Βιβλιοθήκη κυρίως για 
ροσωπική ενηµέρωση (55%) και οι ΠΦ του Οικ. Τµήµατος.  

σοι θα προτιµούσαν να αναλαµβάνει ο βιβλιοθηκονόµος την έρευνα ύστερα από την 

 του Τµήµατος Εφ.Πλ. 
3%). 

Το 88% των ερωτώµ τι τέτοιο χρήσιµο, οπότε δε θέµα για τι
προτιµήσεις των ερωτώ  ΕΧ και οι ΠΦ των Τ Σ
Λ στό χα
 
Σ ούν αυτά τα προγράµµατα για τους
φ
 
Μ γράµµατα εκπαίδευ  στη χρήση της
Βι οχρεωτικού µαθήµα  στα πλαίσια του
π τι θα πρέπει να γίνει στη η προαιρετικού
µ Η συντριπτική π ηφία του 77%
πι σεµιναρίων επαναλαµβανό-µενα 
τα ώριζε να απαντήσει. 
 
Α  µου παρ αλώ ποιούς από
το ν τα προγρά ατα εκπαίδευσης
σ δευσης ; 
 
Π γκες και τα διαφέροντα των
σ ονο και απ εσµατικό τρόπο
α λογος, δηλαδή ο παραδοσιακός 
τρ είνουν την σειρά προτίµησης 
σ
 

 ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ 
1 2,28 

CD-ROM 2 2,41 
 
 

3,92 

ε
π
 
Ο
υποβολή του ερωτήµατος από τον ενδιαφερόµενο, αν και µειοψηφία σχεδόν παντού, ήταν 
αναλογικά περισσότεροι στις κατηγορίες του ∆Π (26%) και των ΠΦ
(3
 
Πιστεύετε ότι θα σας ήταν χρήσιµη η καθιέρωση, από το προσωπικό της βιβλιοθήκης, τακτικών 
προγραµµάτων εκπαίδευσης στη χρήση της βιβλιο-θήκης των πληροφοριακών πηγών και των 
νέων τεχνολογιών πληροφόρησης; 
 

ενων θεωρούν κά
µενων. Μόνον οι

ν τίθεται 
µηµάτων Εφ.Πλ., ∆ΕΟΠ
µηλότερο (80% - 82%). 

ς 
 και 

ογ.Χρ. θεωρούν χρήσιµη την εκπαίδευση αυτή σε ποσο

ε ποιά βάση πιστεύετε ότι θα έπρεπε να καθιερωθ
οιτητές ; 

 

όλις το 4% των ερωτώµενων ανέφερε ότι τα προ
άση υπ

σης  
βλιοθήκης θα πρέπει να καθιερωθούν στη β
ρογράµµατος σπουδών. Το 14% ανέφερε ό

τος
βάσ

 
 

αθήµατος στα πλαίσια του προγράµµατος σπουδών. 
στεύει πως θα ήταν καλύτερο να καθιερωθούν στα πλαίσια 
κτικά µε προαιρετική παρακολούθηση. Τέλος, το 5% δεν γν

λειοψ  

ριθµώντας από το 1 έως το 5 κατά σειρά προτεραιότητας, πείτε
υς ακόλουθους τοµείς πιστεύετε ότι θα έπρεπε να καλύπτου

ακ
µµ

 
 

τη χρήση της βιβλιοθήκης και βιβλιογραφικής εκπαί

ρώτο και µε διαφορά το Internet είναι σύµφωνο µε τις ανά
ηµερινών νέων ακολουθούµενο από τα CD-ROM τον σύγχρ
ποθήκευσης δεδοµένων. Στην τρίτη θέση ακολουθεί ο κατά
όπος προσπέλασης αρχείων. Βιβλιογραφίες και πηγές κλ
τους τοµείς εκπαίδευσης στη χρήση της Βιβλιοθήκης. 

 εν
οτελ

 
 

ΕΙ∆Η ΥΛΙΚΟΥ ΣΕΙΡΑ
Internet 

Κατάλογο 3 2,46
Βιβλιογραφίες 4 3,89
Πηγές 5 
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Θ. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
 
Αριθµώντας από το 1 έως το 10, πείτε µου παρακαλώ από τις υπηρεσίες αυτές ποιές 
πιστεύετε ότι πρέπει να παρέχει κατά προτεραιότητα η βιβλιοθήκη ; 
 
∆ύο διαφορετικές υπηρεσίες καταλαµβάνουν την πρώτη και δεύτερη θέση αντίστοιχα. Η 
πρόσβαση στο Internet αντικατοπτρίζει τη βασική ανάγκη εκσυγχρονισµού της Βιβλιοθήκης 
και ο διαδανεισµός βιβλίων και φωτοτυπηµένων τεκµηρίων µια βασική πρακτική ανάγκη. Την 
ιάδα κλείνει η πρόσβαση στη Βιβλιοθήκη µέσω Internet από απόσταση. 

ΕΙ∆Η ΥΛΙΚΟΥ ΣΕΙΡΑ 
ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΗΤΑΣ 

ΜΕΣΗ 
ΚΑΤΑΤΑΞΗ 

- Πρόσβαση στο Internet µέσω των σταθµών 
εργασίας της βιβλιοθήκης 

1 3,56 

- ∆ιαδανεισµός βιβλίων και φωτοτυπηµένων 
τεκµηρίων 

2 3,73 

- Πρόσβαση από απόσταση µέσω Internet 3 4,23 
- Υπηρεσίες τρέχουσας ενηµέρωσης 4 5,12 
- Πρόσβαση µέσα από το αυτοµατοποιηµένο 
σύστηµα της βιβλιοθήκης σε δεδοµένα κειµένου, 
εικόνας και ήχου από άλλες βάσεις δεδοµένων 

ιοθήκη ή άλλοι φορείς 

5 5,52 

 πάνω σε ειδικά θέµατα 6 5,52 
6,02 

 µορφή συµπληρωµα-
 υποχρεωτικών και 

προαιρετικών βιβλιογραφιών υποδειγµάτων τέστ 

8 6,63 

6,92 

7,47 

όσο διατεθειµένος/η θα ήσασταν να επιβαρυνθείτε µε µια µικρή χρέωση για κάποιες από τις 

Μόνο το 15% θα ήταν αρκετά διατεθειµένο και µόλις το 3% πολύ 
ιατεθειµένο. 

ε µια κλίµακα βαθµολογίας από το 1 (καθόλου) έως το 4 (πολύ) ο µέσος όρος είναι στο 1,78 

ιοθήκης και οι ηλικίες 25 ετών και 
άνω. Οι πλέον αρνητικοί είναι οι ΕΧ, οι ΠΦ των ∆ΕΟΠΣ , Λογ.Χρ. και Ο∆Ε, καθώς και όσοι 

νοποιηµένοι από τη χρήση της Βιβλιοθήκης. 

Σε ποιούς από αυτούς τους τοµείς της υλικοτεχνικής υποδοµής της βιβλιοθήκης πιστεύετε ότι 
πρέπει να δοθεί προτεραιότητα ;  

τρ
 

που διαθέτει η ίδια η βιβλ
- Σύνταξη βιβλιογραφιών
- ∆υνατότητα υποβολής πληροφοριακών 7 
ερωτήσεων µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 
- Προσφορά σε ηλεκτρονική
τικών σηµειώσεων

κλπ που ετοιµάζει ο καθηγητής για το µάθηµα 
- ∆υνατότητα υποβολής προτάσεων για αγορά 9 
υλικού µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 
- ∆ιενέργεια εκδηλώσεων / εκθέσεων 10 

 
Π
παραπάνω υπηρεσίες και για τη χρήση του σχετικού εξοπλισµού, προκειµένου να βελτιωθεί η 
ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών ; 
 
Η πλειοψηφία των ερωτώµενων δεν φαίνονται διατεθειµένοι να επιβαρυνθούν για κάποιες 
από τις παραπάνω υπηρεσίες αφού το 42% λέει ότι δεν θα ήταν καθόλου διατεθειµένο και το 
40% λίγο διατεθειµένο. 
δ
 
Σ
(καθόλου έως λίγο διατεθειµένοι). Υψηλότερα ποσοστά ερωτώµενων που είναι κάπως πιό 
διατεθειµένοι να επιβαρυνθούν συναντώνται εκεί όπου οι µέσοι όροι είναι υψηλότεροι. Σε 
αυτές τις κατηγορίες συγκαταλέγονται οι ΜΦ και το ΕΠ, οι ΠΦ στο Τµήµα της Εφ.Πλ., όσοι 
είναι πάρα πολύ ικανοποιηµένοι από την χρήση της Βιβλ
π
είναι καθόλου ή λίγο ικα
 

 112



 
Το σύνολο των ερωτώµενων ανέφερε κατά µέσο όρο πέντε µε έξι τοµείς στους οποίους κατά 
τη γνώµη τους θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα. Η πρώτη τριάδα περιλαµβάνει τα 
ωτοτυπικά µηχανήµατα που συγκέντρωσε το 73% των αναφορών, τις θέσεις εργασίας (Η/Υ) 

βάσεις δεδοµένων της Βιβλιοθήκης (63%) και τους εκτυπωτές (62%). 
κολουθούν σε αναφορές οι αίθουσες για οµαδικές εργασίες (47%), οι περισσότερες θέσεις 

ης (33%), τα µηχανήµατα ανάγνωσης µικροφίλµ (31%), η καλαισθησία του χώρου 
(23%), ο φωτισµός του χώρου (23%), η µικ φωνική εγκατάσταση (19%), τα συστήµατα 
πυρασφάλειας (15%) και το αντικλεπτικό σύστ  (11%). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ι. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 
 
Φύλο : Η αναλογία αντρών γυναικών στο συνολικό δείγµα ήταν 49% - 51%. 
Ηλικία : Εως 19 χρονών (11%), 20 χρονών (19%), 21 (19%), 22 (17%), 23-24 (12%), 25-29 
(7%), 30 χρονών και πάνω (16%). 
 
Προπτυχιακοί φοιτητές 
 
Αποτελούσαν το 73% του συνολικού δείγµατος (628). Το 14% ανήκαν στο Τµήµα Εφ.Πλ., το 
14% στο ∆ΕΟΠΣ, το 13% στο Λογ.Χρ., το 32% στο Ο∆Ε και το 27% στο Τµήµα Οικ.  
 
Η κατανοµή κατά εξάµηνο ήταν : Β’ - 24%, ∆’ - 26%, ΣΤ’ - 26% και Η’ - 24%. 
 
Μεταπτυχιακοί φοιτητές 
 
Αποτελούσαν το 8% στο δείγµα (70). Το 80% αυτών ήταν επιπέδου master, το 14% ήταν 
υποψήφιοι διδάκτορες και το 6% ήταν ΕΜΥ. 
 
Από τους 56 µεταπτυχιακούς επιπέδου master, το 30% ανήκαν στο Τµήµα Εφ.Πλ., το 50% 
στο Ο∆Ε και το 20% στο Τµήµα Οικ.  Η κατανοµή τους κατά εξάµηνο ήταν : Α’ - 29%, Β’ - 
38%, Γ’ - 5%, ∆’ - 29%. 
 
∆ιδακτικό προσωπικό 
 
Αποτελούσε το 11% στο συνολικό δείγµα (93). Η κατανοµή τους κατά Τµήµα ήταν : Εφ.Πλ. - 
22%, ∆ΕΟΠΣ  - 10%, Λογ.Χρ.  - 12%, Ο∆Ε  - 20%, Οικ. - 28%, χωρίς απάντηση - 9%. Η 
κατανοµή κατά βαθµίδα ήταν : καθηγητές (17%), αναπληρωτές (11%), επίκουροι (30%), 
λέκτορες (17%), µέλη ΕΕΠ (9%), Βοηθοί (2%), άλλο (7%). 
 
∆ιοικητικό προσωπικό 
 

φ
για πρόσβαση στις 
Α
αναγνωστηρίου (43%), η λειτουργική επίπλωση (39%), τα µηχανήµατα προβολής 
οπτικοακουστικών µέσων (37%), η θέρµανση και ο κλιµατισµός του χώρου (36%), οι ατοµικές 
θέσεις µελέτ

ρο
ηµα
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Αποτελούσαν το 3% στο δείγµα ( ιστηµιακής εκπαίδευσης, το 9% 
τεχνολογικής και το 13% δευτεροβ σε υπηρεσία άλλη από τα πέντε 
βασικά Τµήµατα. 
 
Εξωτερικο
 
ποτελούσαν το 6% του συνολικού δείγµατος (51). Το 78% αυτών ήταν προπτυχιακοί 

φ απτυχιακοί φοιτητές και 

23). Το 78% ήταν πανεπ
άθµιας. Το 56% ανήκαν 

ί χρήστες 

Α
οιτητές, ενώ εκτός των άλλων συµπεριλαµβάνονταν και λίγοι µετ

καθηγητές. 
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